

Отзыв
об автореферате диссертации Поповой Галины Евгеньевны
на тему «Релевантность речевого взаимодействия»,
представленной на соискание
ученой степени доктора филологических наук
по специальности 5.9.8. – Теоретическая, прикладная и
сравнительно-сопоставительная лингвистика (Майкоп, 2023)

Представленное в автореферате исследование выполнено в актуальной методологической перспективе – холистическом подходе к теоретико-прикладному представлению речевой деятельности, совмещающей кодовую, инференциальную и интеракциональную модели коммуникации. **Актуальность** рассматриваемых в работе феноменов определяется необходимостью такого интегративного анализа лингвокогнитивных и речеповеденческих манифестаций рассматриваемой трансдисциплинарной категории релевантности. **Научная новизна** исследования состоит в развитии и системном, опирающемся на семиотические принципы, анализе *релевантности* в преломлении к еще не изученным аспектам этого прагмакогнитивного феномена речемыследеятельности коммуникантов в речевом взаимодействии.

В автореферате ярко отражается **личный вклад** диссертанта в развитие комплексной теории релевантности, выразившийся в разработке критериев и стратегий системного описания релевантности как когнитивной доминанты интеракционального дискурса, в выявлении и описании структурной и лингвопрагматической специфики типов интеракциональных релевантностей в *ассонансных vs диссонансных* речевых интеракциях.

Теоретическая и практическая значимости работы отражены прежде всего в тематической и логико-аналитической перспективе диссертации: раскрывается феноменологическая сущность релевантности, понятийный диапазон метакатегории релевантности в различных областях знания – юриспруденции, теории аргументации, теории информации; выводится феноменологическая сущность релевантности, понятийный диапазон релевантности в различных областях знания – юриспруденции, теории аргументации, теории информации; рассматриваются корреляции категорий семиотической значимости и интерпретанты в преломлении к процессу смыслообразования в коммуникации; показана имманентная семиотическая сущность релевантности, заложенная в речезыковом знаке; представляются процессы интерпретативной инференции в когнитивной среде субъектов речевого взаимодействия, приводятся факторы

формирования релевантности; рассматриваются имплементации релевантности в институциональной (парламентской) коммуникации и др.

Достоверность полученных результатов определяется обоснованностью выдвигаемых положений, подкрепленных анализируемым речевым материалом на русском, английском и французском языках в их сопоставлении, богатым материалом исследования в виде нескольких разноязычных корпусов, собранных автором в процессе изучения речевой интеракции (2004–2022 гг.), основательной **апробацией результатов** в научном сообществе (76 публикаций общим объемом около 60 п.л., в т.ч. 4 монографии).

Не вызывает сомнения **методологическая база** исследования, основанная как на традиционных (дефиниционный анализ, выявление типичных контекстов и др.), так и новаторских методах исследования (когнитивно-концептуальное картирование, метод полярной монологизации речевой интеракции).

Таким образом, реферируемая диссертация Г.Е. Поповой «Релевантность речевого взаимодействия» является самостоятельной завершённой научно-квалификационной работой, в которой находит свое решение актуальная для науки о языке задача выявления специфики проявлений феномена релевантности в рамках речевого взаимодействия. Работа отвечает всем требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям, полностью соответствует заявленной научной специальности, а её автор, Попова Галина Евгеньевна, несомненно, заслуживает искомой степени доктора филологических наук по специальности. 5.9.8 – Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Тамразова Илона Геннадьевна,
доктор филологических наук (10.02.19 – теория языка),
профессор кафедры «Иностранные языки»,
зам. декана по науке Факультета базовых компетенций
ФГАОУ ВО «Московский политехнический университет»
адрес: 107023 РФ, г. Москва, ул. Большая Семеновская, 38
Тел.: +7 (495) 223-05-23;
e-mail: i.g.tamrazova@mospolytech.ru

06.06.2003 г.

Подпись доктора филологических наук, профессора И. Г. Тамразовой заверяю

СПЕЦИАЛИСТ ПО
КАДРОВОМУ
ДЕЛОПРОИЗВОДСТВУ
БИРЮКОВА И.

